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Ср ђан В. Те шин

ЈЕ ЗИК НА ЂЕ ПУТ, КАО ВО ДА
(Је ле на Ан ге лов ски: Ште ло ва ње гла ве, КОВ, Вр шац, 2024)

Про зни за пи си са бра ни у жан ров ски те шко од ре ди вој 
књи зи Је ле не Ан ге лов ски пр вен стве но тра га ју за отво ри ма, 
на пу кли на ма и усе ци ма у је зи ку. На рав но, реч је о но во при-
хва ће ном је зи ку ко ји об ли ку је, де фи ни ше и ту ма чи ау тор-
ки ну сва ко дне ви цу у еми гра ци ји. Њен жи вот и жи во ти 
чла но ва ње не по ро ди це кре ћу се у је зич кој спи ра ли, по чев 
од про стог пра вље ња бу ке (ко ло кви јал но ре че но „лу па ња”), па 
све до кон стру и са ња школ ски тач них гра ма тич ких ре че ни-
ца и из го ва ра ња не чег сми сле ног. Опрез и па жња да се у ко-
ор ди на та ма не ма тер њег је зи ка без гре шке упо тре бе го вор ни 
чи но ви ру ко во ђе ни стро гим је зич ким пра ви ли ма по пу штају 
оног тре нут ка ка да на ра тор ка од лу чи да су зна ње о је зи ку 
ко ји по ку ша ва да го во ри, као и кон крет на при ме на тог зна-
ња, тек је зич ка игра, и то игра са ма по се би, у ко јој не ма ни 
по бед ни ка ни по бе ђе них. „Је зик увек на ђе пут, стал но то 

по на вљам ових ме се ци сво јој де ци, очај ној што ни шта не раз у ме ју, а и ако раз у ме ју, 
не зна ју да ка жу. У том про би ја њу је зи ка ва жно је ота ра си ти се сва ке су је те и раз-
ги ба ти ру ке и но ге, про сто. Лу пај, не што ће те раз у ме ти”, об ја шња ва и да је упу те 
Ан ге лов ска сво јој де ци, пре стра вље ној стра ним ре че нич ким кон струк ци ја ма које 
ни су мо гу ће у њи хо вом ма тер њем је зи ку. Син таг ма „про би ја ње је зи ка” је сте нај-
при клад ни ји на зив игре ко ју су, на пу шта њем Ср би је и од ла ском у Швај цар ску, за-
по че ли да игра ју Је ле на Ан ге лов ски и чла но ви ње не по ро ди це.

Игра ко ја за циљ има по тра гу за отво ри ма, на пу кли на ма и усе ци ма у не ма-
тер њем је зи ку по не кад за до би ја за бри ња ва ју ће им пли ка ци је. Ак те ри игре че сто се 
„пре и гра ју” у том сво је вр сном „про би ја њу је зи ка” што за по сле ди цу има да се то-
ком сва ког од го вор них чи но ва по сло вич но осе ћа ју као „иди о ти”, ка ко пи ше ау тор-
ка: „Не ко ми је јед ном ре као да се кад го во ри на стра ном је зи ку увек по ма ло осе ћа 
као иди от. По сле не ког вре ме на жи во та на је зи ку ко ји ми је још увек до ста стран, 
мо гу са мо да до дам – не осе ћаш се по ма ло, не го пот пу но као иди от. И то је цен тар 
про бле ма – не бо риш се ти ту са је зи ком, ни са љу ди ма. Бо риш се са сво јом су је том, 
ко ја ди вља ли ди вља, код не ког ви ше, код не ког ма ње.” На ра тор ка – ко ја у Ште ло-
ва њу гла ве са свим (не)фу ко ов ски спа ја жи вот ау то ра са жи во том ју на ка, не сто је ћи 
са стра не као не ка кав „спољ њи фак тор” већ се об рев ши уну тар тек ста – на ла зи се у 
„ја ну сов ској” (или је пра вил ни је ре ћи „ан ти под ној”) по зи ци ји: она је док тор фи ло-
ло шких на у ка и пре да вач ма тер њег је зи ка и кул ту ре де ци срп ског по ре кла у Швај-
цар ској, али је исто вре ме но и не ко ко не до вољ но до бро го во ри је зик сре ди не у ко јој 
жи ви, а ко јим го во ри ве ћин ско ста нов ни штво. Оту да до ла зи по тре ба за бор бом са 
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соп стве ном су је том и су бјек тив ни осе ћај опи сан као „иди от ски”. Ме ђу тим, као и 
сва ка игра, и је зич ка игра се са вла да ва прак сом и ве жба њем, па та ко, у оп ти ми-
стич ном кљу чу и за вр ша ва Ште ло ва ње гла ве, ре чи ма ко ји ма се је зич ка ба ри је ра 
опи су је као не што уз бу дљи во, јер: „Сви ми ко ји жи ви мо у дру гом је зи ку зна мо да 
је зич ка ба ри је ра ни је увек пре пре ка, већ че сто и зго дан за клон кад хо ћеш да из ду-
шиш не што са мо за сво је уши и за уши сво јих бли жњих.” Ба ри је ре за пра во и не ма, 
јер је су шти на у игри „про би ја ња је зи ка” у ко јој, и по ред свих зам ки, ипак не ма не-
пре мо сти вих ни воа.

Пре не го што их је са бра ла из ме ђу ко ри ца, Је ле на Ан ге лов ски је сво је је згро-
ви те, сли ко ви те и ду хо ви те за пи се о еми грант ском жи во ту у Швај цар ској об ја вљи-
ва ла на дру штве ним мре жа ма и бло гу по ком је књи га и на сло вље на. Фор ма Феј сбук 
по сто ва јој је омо гу ћи ла да брит ко и ефект но по ен ти ра у бе ле шка ма ко је су има ле 
за циљ да пла стич но осли ка ју раз ли ке из ме ђу аспе ка та кул тур них тра ди ци ја по-
не тих из ау тор ки не ма тич не зе мље и прак си ко је не гу ју пред став ни ци на ро да и 
на ци о нал них гру па на ста ње них у Швај цар ској у ко јој се из про фе си о нал них раз-
ло га об ре ла. Не кон вен ци о нал ност, ко ја се под ра зу ме ва ка да је реч о пи са њу без 
оба ве зу ју ћих естет ских и по е тич ких узу са, ове за пи се ни на ко ји на чин ни је учи-
ни ла стил ско-је зич ки мањ ка вим, а те мат ско-мо тив ски бес пред мет ним. На про тив, 
Је ле на Ан ге лов ски де мон стри ра ве шти ну пи са ња не фик ци о нал не „јед но ми нут не” 
про зе; њен из раз је са жет и не пре тен ци о зан. Крат ке из ве шта је, по пут ело квент них 
и анег до тал них днев нич ких бе ле жа ка, че сто гар ни ра из ле ти ма у ин тер тек сту ал-
ност. Еми грант ска ис ку ства пред ста вља ју иза зо ван ли те рар ни ма те ри јал, па је оту да 
и Ште ло ва ње гла ве на тра гу књи га по пут Дру гог је зи ка Да ви да Ал ба ха ри ја у ко ји ма 
се опи су ју фе но ме ни и кон тра дик тор но сти жи во та у ди ја спо ри.

Нај ва жни ја осо би на ових про за је сте ду хо ви тост. Ху мор је основ на алат ка за 
при ка зи ва ње еми грант ске сва ко дне ви це, јер ка ко је у по го во ру при ме тио Ми хај ло 
Пан тић: „Ху мор има спо соб ност да кон тра дик тор ност по ја ча и на гла си, али да исто-
вре ме но уга си екс трем ност и не а у тен тич ну па те тич ност.” Си ту а ци је у ко је за па-
да ју на ра тор ка или чла но ви ње не по ро ди це че сто оди шу ап сурд но шћу и не рет ко су 
по ве за не с игром „про би ја ња је зи ка”. У стра ху од не по зна тог, дру гог и дру га чи јег, 
је зик је, што би се ре кло, по не кад бр жи од па ме ти, па се ка же и оно што се не ми-
сли или што зву чи као ми сао а за пра во је са мо пра вље ње збу њу ју ће бу ке. 

Збир ка крат ких не фик ци о нал них про за Ште ло ва ње гла ве Је ле не Ан ге лов ски 
чи та се баш она ко ка ко се у ана лог но до ба „ште ло ва ла гла ва” ка се то фо на да би се 
пра вил но учи та ли про гра ми за осмо бит не ком пју те ре по пут ко мо до ра или ата ри ја. 
Да би сте схва ти ли за пле те ко ји тре ти ра ју сва ко днев ну те ма ти ку, по пут од ла ска у 
шко лу, ку по ви не, вас пи та ња сво је и ту ђе де це, брач них за вр зла ма, не су гла си ца са 
ком ши ја ма, бо ле сти и стра ха од по ша сти ко ви да, ко ри шће ња град ског пре во за, од-
ла ска на кам по ва ње, ор га ни зо ва ња ро ђен дан ских за ба ва и дру гих аван ту ра, чита лац 
мо ра да пре по зна ре ги стар „ми ни ја тур них тра у ма, ми кро бо ло ва при ла го ђа ва ња, 
уче ња, стра хо ва од не по зна тог, про гу та них су је та, от кри ва ња стра ног и на пу шта ња 
по зна тог”. У том фи но ка ли бри ра ном ре ги стру Је ле на Ан ге лов ски пи ше књи гу која 
се чи та баш она ко ка ко је то оно мад ре као аме рич ки есе ји ста Џо на тан Стер џон – 
као жи ва хи по те за.


